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Maanmittauspäivien avajaisissa Lahdes-
sa 15.3.2001 Tekniikan Museon maanmit-
taustekniikan museotoimikunta otti vas-
taan Maanmittausalan Edistämissäätiön
myöntämän apurahan 8 000 mk, minkä
johdosta lausumme vielä tässäkin parhaat
kiitoksemme. Apuraha-anomustamme pe-
rustelimme erityisesti talkoolaisjoukkom-
me lisääntyvillä velvoitteilla sen johdos-
ta, että Tekniikan Museon maanmittaus-
tekniikan yleisönäyttely pystytetään uu-
delleen valmistamamme näyttelysuunni-
telman perusteella. Uskoimme tuolloin,
että uusi näyttely olisi valmiina loppu-
syksyllä 2001. Näyttelyn pystytys on kui-
tenkin edelleen aloittamatta ja on sen joh-
dosta paikallaan antaa asiassa selvitystä.

Maanmittaustekniikan näyttelytoimin-
nan perustana on Maanmittausinsinööri-
en Liitto ry:n sekä Tekniikan Museon Sää-
tiön kesken 11.1.1972 tehty sopimus, jon-
ka mukaan Liitto lahjoitti Säätiölle maan-
mittausalan museoesineistöä sitä vastaan
että Säätiö puolestaan huolehtii paitsi
tuolloin saadusta esineistöstä myöskin so-
pimuksen kautta Tekniikan Museoon tu-
levaisuudessakin lahjoitettavasta maan-
mittausalan museoesineistöstä, josta edus-
tava osa asetetaan näytteille ”Maanmitta-
ustekniikan osastona” museon tiloissa. Li-
säksi sovittiin mm., että osaston perusta-
misvaiheessa esineistön keräyksestä, kun-
nostamisesta ja näytteillepanosta huoleh-
tii Liiton asettama toimikunta, jossa Sää-
tiöllä on edustajansa. Säätiön tuli puoles-
taan luovuttaa huonetilat sekä huolehtia
näyttelyesineistön asettelusta. Varsinai-
sen kustannusvastuun tuli perustamisvai-
heen jälkeen siirtyä Säätiölle. Osaston jat-
kuvaa kehittämistä varten Liiton tulee an-
taa vapaasti asiantuntija-apua Säätiölle.

Maanmittaustekniikan osaston näytte-
lyn avajaiset pidettiin 23.3.1972. Näytte-
ly uudistettiin 1986–87 yhteistyössä mu-
seon vakinaisen henkilökunnan ja mu-
seotoimikunnan kesken sekä museon tätä
tarkoitusta varten palkkaaman näyttely-
arkkitehdin avustuksella.

Tämä näyttely on ollut yli viisi vuotta
purettuna ja on näyttelytila suljettuna ylei-
söltä. Siellä on kuitenkin lukuisia maan-
mittausalan kojeita (esim. Autograafi A8,
ilmakuvakameroita, ilmakuvien oikaisu-
koje, elektroninen koordinatograafi, kol-
miomittaustornin pienoismalli ym. pie-

nempiä kojeita) sekä lukuisia näyttely-
vitriinejä. Museon johdolla ei ole ollut
erityisempää harrastusta näyttelyn uu-
delleen pystyttämiseksi.

Museotoimikunnallakaan ei aiemmin
ollut riittävästi resursseja uuden näytte-
lyn aikaansaamiseksi.

Syksyllä 1999 museotoimikunta päätti
ryhtyä laatimaan näyttelysuunnitelmaa
dipl.ins. Antti Kuparisen johdolla, joka
oli suostunut näyttelykomissaariksi. Mu-
seotoimikunta sai noihin aikoihin myös
huomattavaa henkilötäydennystä, joten
tulevaisuus näytti taas siltä kannalta va-
loisalta. Näyttelyn pääsuuntaviivat saa-
tiin sovituksi museon johdon kanssa ja
toimikunnan jäsenet ryhtyivät työhön
kukin omalla sektorillaan. Suunnitelma
valmistui syksyllä 2000 ja se luovutet-
tiin museon johdolle ennen vuoden vaih-
detta. Museon johtaja ilmoitti puhelimit-
se hyväksyvänsä suunnitelman pitäen
sitä jopa erinomaisena. Museotoimikun-
ta odotti keväällä 2001 museon toimen-
piteitä. Niitä ei kuulunut ja tuntui siltä,
ettei museon johdolla ollut koskaan ai-
kaa neuvotteluihin näyttelyn pystyttä-
misen aloittamiseksi. Toimikunnalla oli
valmius töiden aloittamiseen. Maanmit-
tausalan Edistämissäätiökin antoi apu-
rahan tähän tarkoitukseen. Asia ei vaan
edennyt. Vasta 22.5.2001 saatiin aika ta-
paamiselle. Allekirjoittanut sekä näytte-
lykomissaari Antti Kuparinen menivät
museon johtaja Lea Väkeväisen luo sii-
nä uskossa, että vihdoinkin saadaan sel-
vä siitä, milloin näyttelyä ryhdytään pys-
tyttämään.

Hämmästyksemme oli suuri, kun mu-
seon johtaja ensin vielä kerran kiitelty-
ään laatimaamme näyttelysuunnitelmaa
ilmoitti yksikantaan, että mitään näytte-
lyä ei voida ryhtyä pystyttämään, ennen
kuin toimikuntamme osoittaa museon
käyttöön 250 000–300 000 mk tähän tar-
koitukseen. Toinen mahdollisuus on, että
odotetaan kolme vuotta, jona aikana ke-
rätään museon pääsylipputuloista tarvit-
tava rahamäärä. Yllätys oli melkoinen
varsinkin, kun hän ei ainoassakaan ai-
emmassa neuvottelussamme ollut mil-
lään lailla vihjannut siihen, ettei muse-
olla olekaan varoja näyttelyn pystytyk-
seen. Uskoimme, että asiassa edettäisiin
samoin kuin vuonna 1986, jolloin näyt-

tely oli edellisen kerran uusittu. Muse-
on johtaja totesi, että tämä on nykyisin
ainoa tapa saada näyttelyitä rakenne-
tuksi ja valaisi ilmoitustaan esimerkein.
Totesimme, että maanmittausala on sil-
lä tavoin monista muista tekniikan alois-
ta poikkeava ala, ettei meillä ole suuria
yrityksiä, joilta tämänlaatuista sponso-
rirahaa olisi mahdollista saada. Hän to-
tesi yksikantaan, että museolla ei myös-
kään tähän tarvittavia varoja ole. Neu-
vottelu päättyi tähän.

Tutustuttuamme jälkeenpäin Teknii-
kan Museon Säätiön talouteen voimme
vain todeta, ettei sillä ainakaan nyt ole
varoja Maanmittaustekniikan museo-
osaston rakentamiseen. Myöskin olem-
me todenneet, että vuoden 2002 talous-
arvioon ei ole otettu tämän näyttelyn
pystyttämiseen vaadittavia varoja eikä
muutakaan mainintaa, mikä tuntuu hie-
man kummalliselta, kun talousarviota
laadittaessa näyttelysuunnitelmamme
oli museon johdon tiedossa. Ajatus, jota
meille ei kerrottu, oli ilmeisesti, että
sponsorirahat tulevat suuremmitta vai-
keuksitta museolle.

Tilanne on nyt tämä. Mitään ei ole
tapahtunut. Museotoimikunta on 25.9.
2001 lähettänyt Säätiön hallitukselle
kirjeen, jossa kysytään:

”Onko Tekniikan Museon Säätiön
hallitus edelleen sitä mieltä, että Tek-
niikan Museossa tulee olla myös Maan-
mittaustekniikan näyttelyosasto ja jos
on, kuten Maanmittausinsinöörien Lii-
ton asettama museotoimikunta puoles-
taan uskoo, miten asiassa olisi edettävä,
jotta näyttely toteutuisi olennaisesti no-
peammassa aikataulussa kuin kolmessa
vuodessa museossa kävijöiden pääsy-
maksukertymän turvin?”

Museotoimikunta odottaa nyt vasta-
usta Säätiön hallitukselta. Talkoolais-
toiminta on jatkunut museolla edelleen
täydellä painolla koko syksyn, joten
maanmittausalan järjestöt ovat puoles-
taan täysin ja vakaasti täyttäneet sen
ilmaisen asiantuntijapanoksen museota
kohtaan, mikä aikanaan on luvattu. Jos-
pa museokin tekisi samoin!
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– Laki yksityisyyden suojasta työelä-
mässä (477/2001), joka tuli voimaan
1.10.2001.
Lain tarkoituksena on toteuttaa yksi-
tyiselämän suojaa ja muita yksityisyy-
den suojaa turvaavia perusoikeuksia
sekä edistää hyvän tietojenkäsittely-
tavan kehittämistä ja noudattamista
käsiteltäessä henkilötietoja työelämäs-
sä. Työnantajan on pidettävä laki työn-
tekijöiden nähtävillä työpaikoilla.

– Kirjanpito- ja tilintarkastuslakeja on
muutettu (629/2001 ja 630/2001).
Muun muassa säännöksiä hyväksytyn
tilintarkastajan (KHT tai HTM.) pa-
kollisuudesta kirjanpitovelvollisessa
yhtiössä on tarkistettu.

– Laki ammattikorkeakoulun jatkotut-
kinnon kokeilusta (645/2001) tulee
voimaan 1.1.2002 ja on voimassa
31.7.2005 saakka.

– Laki rikoslain muuttamisesta (654/
2001) koskien törkeää pahoinpitely-
rikosta ja huumausainerikoksia sekä
huumausaineen käyttörikoksia.

– Valtioneuvoston asetus metsästysase-
tuksen muuttamisesta (664/2001) tuli
voimaan 1.8.2001.
Muutokset koskevat mm. yleisiä am-
puma-aseiden vaatimuksia ja eräiden
riistaeläinten rauhoitusaikoja. Muu-
tos (820/2001) koskee mm. metsästä-
jän tutkinnosta tai ampumakokeesta
taikka lupapäätöksestä perittäviä mak-
suja. Voimaan 1.1.2002.

– Maa- ja metsätalousministeriön pää-

Omat muistelmat tekniikan
museon kokoelmiin

Tekniikan museon maanmittaustekniikan
museotoimikunnan toimesta on aikaisempi-
na vuosikymmeninä suoritettu maanmittaus-
alan henkilöstön (lähinnä diplomi-insinööri-
en) haastatteluja äänittämällä haastattelut C-
kaseteille ja kirjoittamalla nämä muistelmat
myöhemmin paperille. Tällaisia muistitieto-
papereita on museolle kertynyt 192 kpl. Tämä
toiminnan alue on ollut pitkään asiallisesti
keskeytyneenä, mutta museotoimikunta ha-
luaisi käynnistää muistitiedon keräämisen uu-
delleen.

Vuosien saatossa ovat tämän tiedonkeruun
edellytykset ja myös maanmittauksen henki-
löstö monessa suhteessa muuttuneet. Ääni-
tysmenettely käytännön toimien ja nauhojen
puhtaaksikirjoitustyön vuoksi on useimmi-
ten aikansa elänyttä toimintaa. Omatoimisuus
on tällaisenkin asian käytännöllisin mahdol-
lisuus. Merkille pantavaa nykyään onkin, että
vanhemmat henkilöt haluavat jättää jälkipol-
ville kertomuksia ja muistelmia elämänvai-
heistaan ja -kokemuksistaan ikään kuin hei-
dän ns. juuriensa konkretisoimiseksi. Samas-
ta asiasta tässäkin on kysymys, joskin maan-
mittausalan henkilöiden eri ikäpolvien kes-
ken. Museotoimikunta toivoisi, että vanhem-
pi sukupolvi eli lähinnä eläkeläiset asettaisi-
vat muistelmansa maanmittausalalla tulevi-
en polvien – ja siten myös tulevien tutkija-
polvien – käytettäväksi laatimalla itse oma-
kohtaiset muistelmakirjoituksensa ja lähettä-
mällä ne Tekniikan museoon maanmittaus-
tekniikan osastolle, missä muistelmat arkis-
toidaan. Museon kokoelmissa kirjoitukset saa-
vat museoesineen arvostetun sekä kunnioit-
tavan kohtelun.

Museotoimikunta korostaa, että kysymys
ei ole ainoastaan alan diplomi-insinööreistä,
vaan toivomus koskee kaikkia museotoimi-
kunnassa mukana olevia ammatillisia tasoja
eli myös insinöörejä, teknikoita ja kartoitta-
jia.

Museotoimikunnassa on ajateltu, että alan
museointitoiminta vaatisi valtakunnallisen
yhdyshenkilöorganisaation, jollaiseksi sopi-
si hyvin maakuntakerhojen aktivoituminen
tässä suhteessa. Ehdotus olisi, että museotoi-
mikunta toimisi kerhojen suuntaan vaikkapa
näiden valitsemien erityisten museoyhdys-
henkilöiden kautta. Museotoimikunta lähet-
täisi kerhoille esim. vuosittaisen toiminta-
kertomuksensa ja pöytäkirjansa sekä ajankoh-
taistoivomuksensa, joita sitten käsiteltäisiin
kerhojen kokouksissa. Tämän organisaation
puitteissa voitaisiin myös patistella eläkkeel-
le siirtyviä kirjoittamaan elämänkertamuis-
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telmansa alalla paperille, mitkä muistel-
mat sitten lähetettäisiin museotoimikun-
nalle.

Museotoimikunta toivoo, että kerhot
ottaisivat yllä olevaan ehdotukseen kan-
taa eli olisivatko ne valmiita ottamaan
haasteen vastaan? Maanmittausinsinöö-
rien Liiton puheenjohtajan Mikko Uimo-
nen kannattaa ajatusta.

Yleisen tietoisuuden lisäämiseksi mu-
seotoimikunta haluaa tuoda ehdotuksen-
sa Maankäyttö-lehden koko lukijakunnan
tietoisuuteen. Mitäpä, jos Sinä arvoisa lu-
kija ryhtyisit välittömästi toimeen?

Muistelmarunko voisi olla seuraavan-
lainen:
1. Nimi, syntymäaika ja -paikka.

2. Muistelman laatimispaikka ja -aika

3. Koulutusvaiheet

3.1 Koulunkäynti

3.2 Ensimmäinen kosketus maanmittaus-

alaan.

3.3 Harjoitteluajat, -tehtävät ja esimiehet

3.4 Opiskelu, opiskeluolosuhteet, toiminta

opiskelujärjestöissä

4. Työharjoittelu ja sen kokemukset

4.1 Kesätyöpaikat

4.2 Opiskeluaikaiset muut työpaikat

5. Erikoistumisalue opiskelussa ja loppu-

tutkintotyö

6. Jatko-opinnot

7.  Työelämä ja työpaikat aikajärjestyksessä

7.1 Millaista työtä kussakin työpaikassa teit

7.2 Esimiehet – luonnehdinta

7.3 Alaiset – toimintatapoja ja tilanteita

7.4 Yhteistyökumppaneita –yhteistyn luon-

nehdinta

7.5 Mahdolliset sivutoimet

8. Merkittävimmät hankkeet työelämässä

9. Työelämässä tapaamasi mielenkiintoi-

simmat persoonallisuudet – luonnehdin-

ta

10. Erikoisia tapahtumia ja sattumuksia –

hauskat ja ikävät

11. Työelämän aikaiset sivutoimet

12. Opinto- tms. matkat ulkomaille

13. Osallistumisesi maanmittausalan yhdis-

tystoimintaan

14. Osallistumisesi kunnalliseen, seurakun-

nalliseen tai valtiolliseen kansalaistoi-

mintaan

15. Muut luottamustehtäväsi

16. Harrastukset työn ulkopuolella

17. Asevelvollisuusasiat

18. Muita asioita, joita haluat tuoda julki

(alan vitsit, huulet ym.)

Toimikunnan puheenjohtaja
Tauno Talvio

Tekniikan Museo, Maanmittaustekniikan
osasto, Viikintie 1 , 00560 Helsinki

Maa- ja
metsätalousministeriön

hallinnonalan menot
ensi vuonna

Maa- ja metsätalousministeriön hallin-
nonalan menot ovat vuonna 2002 talous-
arvioesityksen mukaan 2,47 miljardia
euroa (14,66 miljardia markkaa), mikä
on lähes 111 miljoonaa euroa eli viisi
prosenttia enemmän kuin vuoden 2001
talousarviossa.

Maa- ja metsätalousministeriön hal-
linnonalan keskushallintoa uudistetaan
ensi vuonna. Maanmittauksen tehtävä-
alueen nettobudjetoidut määrärahat vuo-
delle 2002 ovat yhteensä 51 miljoonaa
euroa (303 miljoonaa markkaa).


